

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

生态文明教育应从中小小学生抓起

王平生(电白)

据茂名日报全媒体报道,我市近年来积极学习贯彻习近平生态文明思想,开展保护环境体验式实践活动,各中小学校通过形式多样的活动为同学们上环保课,让学生与环保“零距离”,将绿色低碳的“种子”深植中小小学生的心田。

习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,全面准确地理解和认识习近平生态文明思想有助于从整体上把握习近平新时代中国特色社会主义思想,更好地贯彻党的十九大精神和党的二十大精神,推进绿色发展,实现中国的绿色崛起。

绿水青山就是金山银山,保护

环境就是保护生产力。要把生态环境保护摆在更突出的位置。我们既要绿水青山,也要金山银山。决不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。

生态文明建设教育是一项庞大的系统工程,更是一项长期的战略任务,需要全社会共同努力。持续推动生态文明教育融入学校教育教学各方面,教育引导广大中小小学生树立生态文明理念,培养绿色低碳、勤俭节约、文明健康的行为习惯和生活方式,做生态文明理念的积极传播者和模范践行者,是推进绿色发展、建设美丽中国的重要内容。当前,深化青

少年生态文明教育,要进一步让习近平生态文明思想扎根于孩子心中,将绿色的种子种进下一代的心田。

在学思结合中,不断提升中小学生的生态文明意识。深化生态文明教育,要立足青少年的认知规律和思维特点,以学生喜闻乐见的形式为依托,既围绕森林、河湖、土地、湿地、粮食等自然资源开展自然教育,又立足于习近平生态文明思想和我国优秀传统文化中的生态理念以及当代生态文明建设实践开展人文教育。在向青少年普及生态文明知识的同时,不断提升其生态文明意识。传承五千多年的中华文明积淀了丰富的生态智慧,也是我们开展生态文明教育的思想宝库。比

如,“天人合一”“道法自然”的哲学思想,“劝君莫打三春鸟,儿在巢中望母归”的经典诗句等,都能给人深刻启迪。在开展生态文明教育过程中,要注重引导学生理解把握中华文明“万物各得其和以生,各得其养以成”的智慧,增强取之有节、用之有度、克己尚俭的意识,深刻思考人与自然和谐共生的道理。尤其是党的十八大以来,我国生态文明建设从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性变化,为我们开展生态文明教育提供了绝佳的教材。要用好我国生态文明建设发生的历史性变革、取得的历史性成就,向广大青少年讲好中国生态文明建设的精彩故

事,引导学生深刻认识“绿水青山就是金山银山”,把保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理内化于心。

在知行合一教育中,不断提升中小学生的生态文明素养。深化生态文明教育,要让学生在行中学、学中悟,既要懂道理,又要做道理的践行者,用双手为祖国播种绿色,增强推动生态文明建设的思想意识和行动自觉。当前,应以建设绿色学校为主线,组织开展环保创意设计比赛、绿色科技类竞赛、低碳环保小能手评比、垃圾分类实践、塑料污染防治科普等绿色实践活动,积极营造健康、文明、向上的校园生态文化。

通过常态化制度化开展生态文明主题教育,推动生态文明理念入眼入耳、入脑入心,教育青少年从小事做起,养成绿色、环保、低碳、适度、健康的行为习惯和消费方式。同时,创新发展校外社会实践活动,积极打造生态主题研学品牌和精品研学路线,创新利用各级中小小学生研学实践教育基地、劳动实践基地、生态环境宣传教育基地、生态环境科普基地等场所资源,开展课外生态环境保护实践活动、绿色主题调研活动,进行“互动式”“沉浸式”“体验式”“情景式”教育,引导学生深刻感受生态文明建设成效,不断提升生态文明素养。

权威评论

技能人才成长空间无限广阔

袁媛

最近,两则新闻引发社会关注。一是,我国首颗由高职院校师生主要参与研制的科普卫星“南京号”,搭乘天舟七号发射成功;二是,一些高级泥瓦匠、美缝工、油漆工月收入数万元,吸引90后、95后年轻人转行加入。既能立足前沿、参与科研,也能凭借本事赚取高薪,相关消息打破了人们对技能岗位的传统认知。

从高职师生参与卫星研制,到砌墙砌成世界冠军,近年来,不少蓝领工人用实绩突破了职业“天花板”。加快建设现代化产业体系,不仅需要科学

家与工程师,也需要能承担精密焊接、精细组装等任务的产业工人队伍。如今,技能人才成长空间无限广阔。

蓝领收入越来越高,除了有传统蓝领工作“愿意干的人少”等因素,高技术工种“满足条件的人少”也是重要原因。随着产业高质量发展,蓝领的工种在分化,对专业技能的要求越来越高。技术含量越高,收入水平也越高。一些蓝领工种初入行时薪酬较低,但随着技能水平的不断提高,薪资收入同样未来可期。

近年来,一些年轻求职者青睐轻

体力劳动的“新蓝领”工作。应当认识到,蓝领工作是自有其成长体系和技术要求的技能职业。为了美好生活,为了实现个人价值,年轻求职者从事蓝领职业,不妨跳出“原地踏步”的舒适圈,树立终身学习、打磨技能的职业理想,做一名职业技能的“追光者”,做一个“有两把刷子”的技术工匠。

年轻人有梦想,有干劲,或许能在这些技能成才的故事中,找到高质量就业新思路,从“含金量”挂钩“含金量”这一蓝领薪酬趋势中,找到成长方向。最近,哈尔滨工业大学博士在地

铁施工工地上班,利用所学改进施工工艺,传为佳话。与其纠结蓝领“体不体面”,不如脚踏实地提升自身技能,用“技术体面”“薪水体面”回应传统意义上的“工作体不体面”之问。

着眼未来,当更多有学历、有能力、有技能的年轻人在蓝领工作中实现人生价值,对蓝领的偏见与误解自然会逐渐消散。在制造大国向制造强国转变的浪潮中,学习技能、崇尚技能、回报技能,正是对“谁来当工人”之问强有力的回答。

转自《人民日报》

画里话外

二手商品

图/文 沈海涛 杜燕盛



据法治日报报道,去年12月,家住河北邢台的张先生在某二手交易平台花600元买了一辆“各项功能正常”、从图片上看较新的电动车,没想到使用一周就出现了多次产品质量问题。“刚骑的时候发现速度很慢,一看转换器有问题;骑了两天后,后轮胎直接掉了,原来是用胶水黏着的;补好后再骑,结果电又充不上了。想联系退换货,客服没回复,平台电话也打不通,以后我再也不会到二手平台上买东西了。”张先生说。今年1月,北京市朝阳区的林女士在二手交易平台花9000多元买了一款奢侈品包,结果去检测机构检测发现是假货。在二手交易中,卖家和买家之间的信息不对称现象比较严重。这导致一些不良卖家有机会销售假货或低质量商品。

相关监管部门应该加强对二手交易平台的监管和执法力度,对违规行为进行严厉打击,同时建立健全相关法律法规,为二手交易市场的规范发展提供法律保障。平台应该建立严格的卖家审核机制,对卖家进行实名认证、资质审核和信用评估,确保卖家信息的真实性和可靠性。消费者自身要理性看待二手交易行为,增强辨别能力和风险意识。

今日笔谈

做时间的主人

周平(茂南)

岁末年终,人们逐渐忙碌起来,街市也热闹了不少,农历春节的脚步越来越近了。春回大地,万物复苏,生命在勃发时节,时间也在悄无声息地流逝。逝者如斯夫。不经意间,猛一回头,不由感慨:时间过得真快,又是一年!日月交替,岁月如梭,犹如白驹过隙,日复一日,月复一月,年复一年,日子总在人们的不知不觉中逝去,周而复始,亘古不变。

时间代表着生命,生命皆活在时间里。生命自诞生,至终结,走过的路其实就是一段或长或短的光阴之旅,它不会停留,更不可回头,我们只能一路向前,万物众生皆如此,无一例外。既然时间的脚步不以人的意志为转移,那么人们唯有遵循自然规律,珍惜时间,不虚度年华,做时间的主人,才是善待生命。

如何做时间的主人?笔者认为不妨从以下三个方面着手。

其一,有时不我待的紧迫感,惜时如金。古人曰,一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴。时间有限而显得分外宝

贵,它一去不复返,过往不可追。思想意识是人们行为的主导,思想支配着人的举动,所以人们首先在思想意识上要有时间观念,提高对时间的认识,培养珍惜时间的理念。有了对时间的科学、积极、正确的思想意识,人们就会重视时间,珍惜时间,不敢虚度光阴而蹉跎岁月。善于利用时间,倍加珍惜时间是古今中外众多名人的共同品质,具体例子比比皆是。如文学巨匠鲁迅先生说:“哪里有天才,我是把别人喝咖啡的工夫都用在写作上。”又譬如大发明家爱迪生感慨:“浪费,最大的浪费莫过于浪费时间了。”爱迪生常对助手说:“人生太短暂了,要多想办法,用极少的时间办更多的事情。”这对后人很有启发意义。人们一旦养成珍惜时间的习惯,就会想方设法利用好有限的时间,提高做事效率,作为时间主人的角色就得到了强化,因此更容易办好事情,实现目标,到达成功彼岸。

其二,合理规划时间,展现良好的生活状态。时间是公平的,每人一天

都有24小时,也只有24小时。富者不会因为富有而多一分,穷者也不会因为贫穷而少一秒。相同的时间,为何会有万千差异感受,呈现芸芸众生千姿百态呢?有的人工作生活游刃有余,对所做事之了如指掌,不慌不忙,气定神闲。而有的人则表现为常常踏着上班最后一刻火急火燎地赶到单位,或者拖拉至工作截止前一晚才加班熬夜通宵勉强完成,生活永远在追赶时间的路上,总是觉得时间不够用。二者对比如此鲜明,究其原因,可能与能否合理规划时间有关。凡事预则立,不预则废。智者未雨绸缪,提前做好计划安排,例如留有充足的通勤时间,提前几分钟到达,从容不迫。事情分轻重缓急,急事马上做,重要的事情坚持做,可以缓慢做的事安排空余时间做,用清单的方式有条不紊地逐一完成,避免眉毛胡子一把抓,也有利于解决拖延问题。合理规划时间,能让人体会到掌控时间的成就感,而做时间的主人,呈现出来的是个人良好的生活状态和精神面貌。

其三,善于取舍,掌握好使用时间的主动权。时间宝贵,要用在刀刃上。一天的时间总量是固定的,但是怎么使用是由人来掌控的,做与不做,此消彼长,这里的时间有得多了,那里的时间自然就少了。我们必须承认,人的时间精力是有限的,不可能什么事都能做得十全十美。我的时间我做主。我们必须做出取舍,你选择好好睡觉,就必须放弃躺在床上刷视频到深夜;你选择做一个学富五车的博学之人,就必须减少过多的无用社交,多花时间读书学习;你选择好身材,就必须迈开腿,管住嘴,拒绝长时间的胡吃海喝。时间都去哪了?吾一日三省吾身,是否做好了取舍题,是否排除了干扰,把使用时间的主动权牢牢掌握在自己手中,才能做时间的主人。

人人珍惜时间,拓宽生命的宽度,延长生命的长度,当规划时间的高手,做时间的主人。在合适的时间做合适的事情,用宝贵的时间去经营自己重要的事情,这是对生命的珍惜和敬畏,也是对自己深深的爱。

文明城市创建我参与

参与志愿服务

投身关爱他人、文明劝导、环境保护、美丽家园、健康教育、法律援助等志愿服务活动。

公益广告